

НАЧИНАЛОСЬ ТАК

Спортивно-физкультурному движению на Витебщине насчитывается почти 130 лет. Еще в конце 1870-х годов в областном центре появились первые велосипеды. Машины тогда были еще трехколесными и весили более 32 кг. Каждое их появление на улицах Витебска вызывало огромный интерес у горожан. Толпы людей сопровождали "чудаков" во время их поездок. Число машин и количество пользующихся ими росло довольно быстро. Если в 1890 году в городе насчитывалось 12 велосипедов, то четыре года спустя их было уже около 70.

В начале 1890-х годов в Витебске образовалось отделение "Российского общества велосипедистов-туристов", которое в 1894 году провело соревнование "на лучшего ездока". В них приняла участие первая в Беларуси женщина-спортсменка М. А. Серафимович, зани-

мавшаяся этим видом спорта уже второй год. В 1896 году шесть витеблян совершили велосипедный пробог в Нижний Новгород.

В апреле 1895 года в Витебске открыт яхт-клуб. Члены его занимались греблей, устраивали катания под парусами по Западной Двине.

Заметным явлением физкультурно-спортивного движения в дореволюционном Витебске было создание в 1913 году шахматного собрания (кружка). Первым его значительным мероприятием стала организация матча по переписке с шахматистами Твери. В течение нескольких месяцев 1913 и 1914 годов одновременно игрались две партии. Первая, в которой у наших земляков были белые фигуры, закончилась вничью на 24-м ходу. Итог второй, где витебляне черными применили французскую защиту, не известен. Среди первых витебских шахматистов был и

знаменитый художник Юрий Моисеевич Пэн (1854—1937).

Большой популярностью у горожан пользовались соревнования тяжелоатлетов. Впервые в Витебске они прошли в 1910 году в парке "Елагин" (ныне парк культуры и отдыха железнодорожников). Участники поднимали гири, совершали с ними сложные упражнения, рвали цепи. Наибольшего успеха добился Владислав Семенович Соколдинский, который в 1913 году установил всероссийский рекорд в жиме для штангистов среднего веса, а позднее стал организатором первого спортивного кружка в Минске. Неплохие результаты показали витебляне П. Корниенко и Изюмов.

"Витебский кружок спортсменов", которым руководил Н. В. Козырин, культивировал тяжелую атлетику и борьбу. 12(25) июля 1915 года в саду "Елагин" состоялись показательные выступления борцов-любителей, членов этого кружка. Они вызвали большой интерес у жителей города. Победителями соревнований стали Розаминский

и Матвеев.

Определенное внимание физической культуре уделялось и в некоторых учебных заведениях Витебска. Наиболее активно эта работа велась в мужской александровской гимназии. При этом учебном заведении в 1909—1910 годах было создано отделение спортивного общества "Сокол". А в 1912 году витебский педагог А. Коробкин организовал общество содействия физическому воспитанию. Довольно крупный спортивный кружок работал также среди учащихся реального училища.

Новый этап в развитии физкультуры и спорта начался после Октябрьской революции, сделавшей их по-настоящему массовым и доступным каждому желающему. 22 апреля 1918 года по декрету ВЦИКа был создан Всевобуч (Всеобщее военное обучение), который вел физкультурно-спортивную работу среди населения. Спустя несколько месяцев при Витебском губернском комиссариате организован отдел Всевобуча.

А. ПОДЛИПСКИЙ.